EJERCICIOS AUTOEVALUABLES: 112 QUINCENA

1. De entre los parrafos siguientes, selecciona los que pertenecen a la noticia
que sigue, publicada por El Pais, y ordénalos de forma légica.

A

Con Talgo-Bombardier, se-
gilin la compaiiia ferroviaria, no
ha habido problemas, el mate-
rial estd siendo entregado en pla-
z0, sometido a pruebas y en pro-
ceso de homologacion. En ene-
ro, el primer tren AVE de Talgo-
Bombardier podria estar en fun-
cionamiento.

D

El ministro francés defendio
también el derecho de los paises a
luchar por impedir las deslocaliza-
ciones de la industria. Sarkozy dijo
que hay que abrir un debate sobre
este proceso e intentar mantener el
empleo y la industria sin interferir
en el desarrollo de los paises hacia
donde las industrias se mudan.

G

Siemens se comprometio a cons-
truir en Espafia un 90% del ma-
terial contratado con Renfe y
alcanz6 un acuerdo con CAF y
Alstom en 2002 por el cual estas
empresas fabricarian y monta-
rian las cajas de los coches de
los trenes ICE 350E.

Renfe ha penalizado a la multinacional Sie-
mens con 12 millones de euros hasta la fecha
por incumplir los plazos de entrega de los tre-
nes AVE (16 unidades) contratados para pres-

Renfe multa a Siemens con 12
millones por no entregar los AVE

Las compaiiias renegociaran el contrato firmado hace tres anos

s. C, Madrid tar servicio en la linea Madrid-Zaragoza-Llei-

B

Tales datos avalan el interés de
las entidades financieras por cap-
tar a los clientes mas ricos a traves
de ofertas de banca privada que
ofrecen una gestion personalizada
del patrimonio. La Banca Privada

E

El contrato con Siemens fue
parte del contrato del siglo adju-
dicado por Renfe en marzo de
2001 para dotar a la nueva linea
de alta velocidad de 32 trenes
capaces de cubrir el trayecto en-
tre Madrid y Barcelona en 2 ho-
ras y 30 minutos. Renfe repartio
el contrato al 50% entre Sie-
mens (16 trenes) y Talgo-Bom-
bardier (otros 16) con el com-
promiso de entregar las prime-
ras unidades en octubre del ano
pasado y, luego, nuevos trenes
casi cada mes.

H

Para justificar los retrasos, se-
gtn fuentes de Renfe, Siemens
ha aludido, entre otras cosas, a
las complicaciones generadas
por tener que contratar parte de
los trenes con CAF y Alstom.

da. Ambas partes, a peticion de Siemens, rene-
gociaran el contrato firmado en 2001 y que -
ascendia a 400 millones de euros. La negocia-
cién no paraliza las sanciones, segin Renfe.

C

Fuentes de la compaiiia ferro-
viaria explicaron ayer que el
contrato firmado con Siemens
hace tres afios —que preveia la
entrega del primer AVE en octu-
bre de 2003— contenia una
clausula por la cual, si las penali-
zaciones por incumplimiento su-
peraban el 10% del importe del
contrato, éste quedaria en sus-
penso.

F

Ese 10% o, lo que es lo mis-
mo, 40 millones de euros de mul-
ta se podria alcanzar en el mes
de octubre. Renfe ha facturado
ya penalizaciones por importe
de 12 millones de euros, y tras
recibir una peticion de Siemens
ha decidido renegociar el contra-
to. La renegociacion fue aproba-
da ayer por el Consejo de Admi-
nistracion de la compaiiia.

A la espera del resultado del
expediente, Sanmy acusa a Schwe-
ppes de obligar a su red de distribu-
cién a vender sélo La Casera (pro-
piedad de Schweppes) y de excluir
otras gaseosas, con los consiguien-
tes perjuicios para sus rivales.




2. Identifica los principales mecanismos de cohesion utilizados en este
texto:

Erase una vez un cientifico que descubrié el arte de reproducirse a si mismo
tan perfectamente que resultaba imposible distinguir el original de la reproduccién. Un
dia se enter6 de que estaba buscandole el Angel de la Muerte, y entonces hizo doce
copias de si mismo. El Angel no sabia como averiguar cuél de los trece ejemplares
gue tenia ante si era el cientifico, de modo que los dejé a todos en paz y regreso al
cielo.

Pero no por mucho tiempo, porgue, como era un experto en la naturaleza
humana, se le ocurrié una ingeniosa estratagema. Regresé de nuevo y dijo: “Debe de
ser usted un genio, sefor, para haber logrado tan perfectas reproducciones de si
mismo. Sin embargo, hay un defecto”.

El cientifico peg6 un salto y grit6: “Imposible. ¢ Dénde esta el defecto?”.

“Justamente aqui” respondio6 el angel mientras tomaba al cientifico de entre sus
reproducciones y se lo llevaba consigo.

Anthony de Mello (1988): La oracion de la rana, Santander, Sal Terrae, p. 39.

3. Analiza las caracteristicas de la lengua oral y escrita que se dan en estos
dos textos.

Texto A: conversacion telefénica

— Digame

— Si, oye... mira... ¢{Pedro?... ;esta tu madre?... Soy Ana

— Ah! jholal... mmm...

— Bueno... oye... queria preguntar por tu abuelo... tu madre estara con él...
— Pues... si... puede que si... me acabo de levantar

— Bueno... pues... mira... dile que he llamado

— Si... descuida... yo se lo digo

— Bueno... ¢y td... qué tal?

— Mmm... bueno... pues... bien... ya sabes...

— Si, hombre... si... venga... un abrazo... y... no te olvides de decirle a tu madre
gue he llamado... adids.

— Descuida... adids

Texto B: noticia periodistica (La Razén, 6-VII-2002)

Matas logra el consenso para impulsar el Plan Nacional Forestal que
permitira plantar mil millones de arboles en siete afios

El Consejo de Ministros aprobé ayer el Plan Nacional Forestal, que ha
impulsado el titular de Medio Ambiente, Jaume Matas, con el acuerdo de las
comunidades Atbnomas, y que, entre 150 medidas de conservacion y
restauracion de los bosques, prevé invertir 2.200 millones de euros los
préximos siete afios para reforestar 3,8 millones de hectareas —unos mil
millones de arboles—. El objetivo es lograr el desarrollo sostenible de nuestros
bosques, que son el "pulmoén” imprescindible para la riqueza medioambiental
espafiola.




4. Todo texto debe tener un marco de integracién global y la informacién tiene
que estar organizada. Podemos reflejar esta organizacién en un esquema, que
viene a ser el esqueleto del texto y que recoge las ideas principales y su
relacion. ¢Sabrias elaborar el esquema de este texto?

Tiene el amor sefiales que persigue el hombre avisado y que puede llegar a
descubrir un observador inteligente.

Es la primera de todas la insistencia de la mirada, porque es el ojo puerta
abierta del alma, que deja ver sus interioridades, revela su intimidad y declara sus
secretos. Asi veras que, cuando mira, el amante no pestafiea, y que se muda su
mirada a donde el amado se muda, se retira a donde él se retira, y se inclina a donde
él se inclina, como hace el camaleén con el sol. [...]

Otras sefiales son: que el amante vuele presuroso hacia el sitio en que esta el
amado, que busque pretextos para sentarse a su lado y acercarse a él, y que
abandone los trabajos que le obligarian a estar lejos de él, dé al traste con los asuntos
graves que le forzarian a separarse de él y se haga el remolén en partir de su lado.

Ibn Hazm de Cordoba: El collar de la paloma

5. Pero no soélo tienen que estar ordenados los péarrafos de cada texto y los
puntos de cada parrafo. En cada frase o enunciado, las palabras tienen que estar
en su sitio para que tengan sentido. Ordena los siguientes titulares extraidos de
La Voz de Galicia:

a) trabajo triplica extranjeros los sus de y de residencia ofertas Galicia para.

b) desde Iberia un Oporto vuelos hasta mas ofrece baratos desde 50% que Vigo.

¢) de causa sin Sergas a justificada pacientes El cambiar los médico una prohibe.

d) alto El tres financiara nivel la de centros creacién de Gobierno investigacion de.

e) cancer 3.600 Galicia atencion invierte de en la de cada euros enfermo anuales.

f) de las vehiculos coches ventas crecen Bajan las nuevos ocasion de y de.




EJERCICIOS AUTOEVALUABLES: 112 QUINCENA
SOLUCIONARIO

1. De entre los pérrafos siguientes, selecciona los que pertenecen a la noticia
gue sigue, publicada por El Pais, y ordénalos de forma l6gica.

Compras de trenes AVE por Renfe

Trenes de alta velocidad a0
(AVE) (mas de 300 Km/h)

Talgo-Bombardier (16)

Siemens (16), 24-3-2001

Lanzaderas regionales de

ancho variable (250 Km/h)| 12 Alstom-CAF 14-9-2001

Lanzaderas AVE

de ancho fijo 20 Alstom-CAF 25-5-2001

Cabezas tractoras

de ancho variable 44 Talgo 28-10-2003
Lanzaderas de ancho fijo | 30 Alstom-CAF 24-2-2004
Tren hotel ancho variable | 10 Talgo 24-2-2004
Lanzaderas

ancho variable 45 Alstom-CAF 24-2-2004
Tren AVE Talgo-Bombardier (30),

(més de 300 Km/h) 2k Siemens (10) 3-3-2004

Fuente: Renfe y elaboracién propia

EL PAIS

Renfe multa a Siemens con 12
millones por no entregar los AVE

Las compaiifas renegociaran el contrato firmado hace tres afios

Renfe ha penalizado a la multinacional Sie-
mens con 12 millones de euros hasta la fecha
por incumplir los plazos de entrega de los tre-
nes AVE (16 unidades) contratados para pres-

Fuentes de la compaiia ferro-
viaria explicaron ayer que el
contrato firmado con Siemens
hace tres afios —que preveia la
entrega del primer AVE en octu-
bre de 2003— contenia una
clausula por la cual, si las penali-
zaciones por incumplimiento su-
peraban el 10% del importe del
contrato, éste quedaria en sus-
penso.

Ese 10% o, lo que es lo mis-
mo, 40 millones de euros de mul-
ta se podria alcanzar en el mes
de octubre. Renfe ha facturado
ya penalizaciones por importe
de 12 millones de euros, y tras
recibir una peticion de Siemens
ha decidido renegociar el contra-
to. La renegociacion fue aproba-

s. C., Madrid

da ayer por el Consejo de Admi-
nistraciéon de la compaiiia.

El contrato con Siemens fue
parte del contrato del siglo adju-
dicado por Renfe en marzo de
2001 para dotar a la nueva linea
de alta velocidad de 32 trenes
capaces de cubrir el trayecto en-
tre Madrid y Barcelona en 2 ho-
ras y 30 minutos. Renfe repartio
el contrato al 50% entre Sie-
mens (16 trenes) y Talgo-Bom-
bardier (otros 16) con el com-
promiso de entregar las prime-
ras unidades en octubre del afio
pasado y, luego, nuevos trenes
casi cada mes.

Con Talgo-Bombardier, se-
gin la compaiifa ferroviaria, no
ha habido problemas, el mate-

tar servicio en la linea Madrid-Zaragoza-Llei-

da. Ambas partes, a peticion de Siemens, rene-

gociaran el contrato firmado en 2001 y que .

ascendia a 400 millones de euros. La negocia-
- cién no paraliza las sanciones, segin Renfe.

rial est4 siendo entregado en pla-
7o, sometido a pruebas y en pro-
ceso de homologacion. En ene-
ro, el primer tren AVE de Talgo-
Bombardier podria estar en fun-
cionamiento.

Para justificar los retrasos, se-
gin fuentes de Renfe, Siemens
ha aludido, entre otras cosas, a
las complicaciones generadas
por tener que contratar parte de
los trenes con CAF y Alstom.
Siemens se comprometio a cons-
truir en Espafia un 90% del ma-
terial contratado con Renfe y
alcanz6 un acuerdo con CAF y
Alstom en 2002 por el cual estas
empresas fabricarian y monta-
rian las cajas de los coches de
los trenes ICE 350E.




2. Identifica los principales mecanismos de cohesion utilizados en este texto:

Cohesién basada en la identidad

e Repeticion léxica: cientifico... cientifico, angel..angel, defecto...defecto.

e Repeticién sinonimica: reproducciones...copias; cientifico... sefior (se
trata de un caso de hiperonimia).

e Repeticion léxica con identidad referencial: cientifico... el original.

Cohesidn basada en las relaciones anaféricas y cataforicas

e Sustitucién: usted (pronombre anaférico que alude al cientifico),
buscandole (pronombre anaférico que hace referencia al protagonista)

o Elipsis: en era un experto en la naturaleza humana se elide el sujeto y
debemos recuperar la informacién de la secuencia anterior (el Angel de
la muerte)

Cohesién basada en la conexion

e Utilizacion de conectores que marcan oposicién (pero, sin embargo),
relacion temporal (entonces), causalidad (de modo que), etc.

3. Analiza las caracteristicas de la lengua oral y escrita que se dan en estos
dos textos.

nomr>»CcHXmMm-EZ00

TEXTO A: CONVERSACION TELEFONICA

El canal es auditivo y el mensaje tiene caracter inmediato.

El mensaje tiene caracter efimero: los sonidos sélo se oyen en el momento de su emision.

Uso de elementos paralinguisticos: tono de voz, entonacién, timbre, articulacion,
velocidad... y no verbales: gestos...

Emisor y receptor comparten el contexto temporal pero no espacial

El texto no esta planificado, es improvisado y espontaneo: Si, oye... mira... ¢, Pedro?...
¢Jesta tu madre?... Soy Ana
Es lineal: se percibe y se hace a medida que se produce.

Los elementos situacionales permiten la inferencia y la deixis: Dile que he llamado

Hay interaccion: el mensaje puede reorientarse continuamente, ya que el emisor percibe
las repercusiones de sus palabras y puede modificar su discurso: Bueno... ¢y tU... qué tal?
Mmm... bueno... pues... bien... ya sabes... Si, hombre... si... venga... un abrazo... y... no te
olvides de decirle a tu madre que he llamado... adios.

momr>»C—=HXm-

El texto presenta incoherencias. No hay digresiones por tratarse de una conversacion
telefénica entre dos personas de distinto sexo y edad; repeticiones si hay y cambios de
tema también: Luisa se interesa por el abuelo y luego por la situacién de Pedro y éste no
habla claro. Luisa entiende que Pedro no quiere hablar y vuelve a su primera intencién.
Estructura abierta.

No hay incorrecciones fénicas ni sintacticas, pero si repeticiones, muletillas...

Existen rasgos dialectales, sociales... del emisor. Al ser una trascripcion no fonética faltan
elementos de este tipo, pero, en cambio, son significativos otros como Digame, adiés, tu
madre... gue pueden resultar social y situacionalmente significativos.

Sintaxis mas simple (presencia de anacolutos y frases inacabadas), elipsis: Bueno... oye...
queria preguntar por tu abuelo... tu madre estara con él... / Pues... si... puede que si... me
acabo de levantar.

Léxico poco variado y poco preciso.




TEXTO B: NOTICIA PERIODISTICA, La razén, 6 de julio de 2002

El canal es visual y el mensaje tiene caracter diferido.

El mensaje es perdurable: la escritura fija el mensaje que el receptor puede leer cuando
quiera.

Utilizacion escasa de elementos paralinguisticos y no verbales: las comillas de “pulmén”

Emisor y receptor no comparten el contexto.

El texto se puede planificar, corregir y rectificar; se presenta terminado y no puede
modificarse.

No hay interaccion: el emisor realiza el texto en ausencia del receptor y no ve la reaccion
de éste. El discurso esta terminado y no puede modificarse.

nmomrr>»CcHXmMm-EAZ00

Las circunstancias deben explicarse, ya que no se cuenta con elementos situacionales
compartidos con el receptor: El Consejo de Ministros aprobé ayer el Plan Nacional
Forestal

El texto manifiesta preocupacion por la coherencia y por la cohesion. Estructura cerrada:
El Consejo de Ministros aprob6 ayer el Plan Nacional Forestal, que ha impulsado... con el
acuerdo...y que, entre..., prevé invertir... para... El objetivo es lograr... que son... para.

Sin rasgos dialectales o sociales: uso de la lengua estandar.

Mayor correccién: se evitan las faltas de ortografia, el orden gramatical es el Idgico y se
tiende a evitar las repeticiones.

Sintaxis mas compleja; Iéxico variado y rico, presencia de términos especializados:

reforestar, desarrollo sostenible... En este caso, por la finalidad divulgativa del texto,
incluso se explica algun término especializado: 3,8 millones de hectareas —unos mil
millones de arboles-.

nomre>»C—=HXm-H

4. Todo texto debe tener un marco de integracién global y la informacién tiene
gue estar organizada. Podemos reflejar esta organizacion en un esquema, que
viene a ser el esqueleto del texto y que recoge las ideas principales y su
relacion. ¢Sabrias elaborar el esquema de este texto?

1. Tema principal o marco de integracién global: indicios de que una persona
esta enamorada:

1.1. Mirada persistente, siempre fija en la persona querida.

1.2. Buscar constantemente la proximidad fisica del amado, incluso
abandonando las obligaciones propias.

Se trata de un texto de estructura analizante: se expone al principio una idea
que tratamos de corroborar con datos.

5. Pero no soélo tienen que estar ordenados los parrafos de cada texto y los
puntos de cada péarrafo. En cada frase o enunciado, las palabras tienen que estar
en su sitio para que tengan sentido. Ordena los siguientes titulares extraidos de
La Voz de Galicia:

a) Galicia triplica sus ofertas de trabajo y de residencia para los extranjeros.
b) Iberia ofrece vuelos hasta un 50% mas baratos desde Oporto que desde

Vigo.

c) El Sergas prohibe a los pacientes cambiar de médico sin una causa
justificada.

d) El Gobierno financiara la creacion de tres centros de investigacion de alto
nivel.

e) Galicia invierte 3.600 euros anuales en la atencién de cada enfermo de
cancer.

f) Bajan las ventas de coches nuevos y crecen las de vehiculos de ocasion.




TAREAS DE EXPRESION ESCRITA: 112 QUINCENA
PALABRAS COMODIN
Tomado de DANIEL CASSANY: La cocina de la escritura

Uno de los vicios que debemos evitar al redactar son las ‘muletillas’ (clichés
linglisticos que sirven para rellenar vacios, pero a menudo innecesarios) y los
comodines (palabras que sirven para todo; nombres, verbos o adjetivos de sentido
muy genérico).

- Principales MULETILLAS de las que se suele abusar:

*a nivel de, *a raiz de, a través de, *bajo el punto de vista, como muy, como minimo,
da alguna manera, en cualquier caso, *en funcién de, es evidente, evidentemente, de
cara a, de entrada, para empezar, el acto de, el proceso de, el hecho de que, *en base
a, personalmente, pienso que, quiero decir que (las que llevan asterisco no se
consideran correctas)

- Algunos COMODINES (nombres, verbos y adjetivos) de los que también se suele
abusar:

Nombres: cosa, aspecto, hecho, problema, tema...
Verbos: decir, hacer, poner, tener, dar, echar...
Adjetivos: bueno, interesante, positivo...

EJEMPLO: Un tema por el cual estoy interesada es el relacionado con los efectos que
provoca la droga a nivel deportivo — Estoy interesada en los efectos que provoca la
droga en el deporte.

ACTIVIDAD: Prop6n enunciados que contengan la misma informacion, pero
gue omitan las muletillas y sustituyan los comodines por vocablos mas
precisos.

a. Personalmente, pienso que hacer burla de los discapacitados es una cosa
muy fea.

b. De cara a las elecciones, echd un discurso sobre el tema de la
contaminacion.

c. En base al problema de la violencia, es bueno poner soluciones.

d. Me dijo al oido que el hecho de ayudar en casa es bueno bajo su punto de
vista

e. A nivel de Estado, estamos preocupados por el tema del acoso en el trabajo
y es interesante que todos demos nuestra opinién.




TAREAS DE EXPRESION ESCRITA: 112 QUINCENA
SOLUCIONARIO

1. Propdn enunciados que contengan la misma informacion, pero que omitan las
muletillas y sustituyan los comodines por vocablos mas precisos.

a. Burlarse de los discapacitados me parece indigno.

b. Pronuncié un discurso sobre la contaminacion en época preelectoral.
c. Debemos proponer soluciones ante la lacra de la violencia.

d. Me susurré que le satisface la colaboracién en las tareas del hogar.

e. Al Estado le preocupa el acoso en el trabajo, por lo que solicita que
expresemos nuestra opinion.



